
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 13.ลูกบอลทําไมถึงโคง 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

 การอธิบายการเลี้ยวโคงของลูกบอลในอากาศจะตองอาศัยความรูเรื่องพลศาสตรของไหล ซ่ึงสามารถ

แบงออกตามลักษณะของการเคลื่อนท่ีของอนุภาคของไหลไดเปน 2 ลักษณะคือ  

1. การไหลแบบราบเรียบ (laminar flow) เปนรูปแบบการไหลท่ีอนุภาคของไหลเคลื่อนท่ีอยางเปน

ระเบียบ ไมมีการผสมกันระหวางชั้นของไหล ซ่ึงมีความเร็วของของไหลท่ีจุดติดกับผนังทอไปถึงจุด

กลางทอมีคาจะจากนอยไปมาก เรียงซอนกันเปนชั้นมีลักษณะดังรูป  

 
รูป การไหลแบบราบเรียบ 

อางอิงจาก http://www.foodnetworksolution.com/wiki/word/1037/laminar-flow 

2. การไหลแบบปนปวน (turbulent flow) เปนรูปแบบการไหลท่ีไมเปนระเบียบ การไหลของของไหลมี

ทิศทางของความเร็วไมแนนอน และมีการผสมกันระหวางชั้นของไหล ดังรูป 

 
รูป การไหลแบบปนปวน 

อางอิงจาก http://www.foodnetworksolution.com/wiki/word/1037/laminar-flow 

การเคลื่อนท่ีของลูกบอลผานอากาศนั้น จะทําใหเกิดการไหลของอากาศแบบปนปวน (turbulent flow) 

แตเพ่ือลดความซับซอนในการอธิบาย เฉลยฉบับนี้จึงจะสมมติใหอากาศเปนของไหลในอุดมคติ (ideal fluid 

or perfect fluid) ซ่ึงมีลักษณะการไหลเปนการไหลแบบราบเรียบ (laminar flow) ในการอธิบาย 

 ของไหล หมายถึง สสารท่ีสามารถเปลี่ยนรูปรางไดตามภาชนะท่ีบรรจุ ดังนั้นกาซหรืออากาศและ

ของเหลวจึงถูกเรียกรวมวาเปนของไหล  ของไหลอุดมคติเปนของไหลท่ีมีสมบัติ 4 ขอดังนี้ 

1. มีการไหลอยางสมํ่าเสมอ (Steady Flow) หมายถึง ความเร็วของทุกอนุภาค ณ ตําแหนงบน

พ้ืนท่ีหนาตัดเดียวกันในของไหลมีคาคงตัว 



 
 

2. เปนการไหลโดยไมหมุน (Irrotational flow) คือในบริเวณโดยรอบจุดหนึ่งๆ ในของไหลจะไมมี

อนุภาคของของไหลเคลื่อนท่ีดวยอัตราเร็วเชิงมุมรอบจุดนั้นๆ  

3. เปนการไหลท่ีไมมีแรงตานเนื่องจากความหนืด (Non viscous flow)  คือ ไมมีแรงตานใดๆ ภายใน

เนื้อของไหลมากระทําตออนุภาคของไหล 

4. ไมสามารถบีบอัดได (Incompressible flow) ในทุกๆ สวนของของไหลมีความหนาแนนคงตัว 

จากสมบัติของของไหลท่ีกลาวมาขางตน จึงสามารถนําสมการของแบรนูลลี (Bernoulli’s Equation) 

มาใชในการอธิบายปรากฎการนี้ได โดยสมการของแบรนูลลี แสดงใหเห็นวาผลรวมของความดัน พลังงานจลน

ตอปริมาตรและพลังงานศักยตอปริมาตรหรือความหนาแนนพลังงานบน stream line เดียวกันจะมีคาคงท่ี

เสมอดังสมการ 
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P v ghρ ρ+ +  = คาคงท่ี 

การเลี้ยวโคงของลูกบอล  

 หากเตะลูกบอลออกไปโดยไมทําใหใหลูกบอลหมุน ลูกบอลจะมีการเคลื่อนท่ีแบบโพรเจกไทลโดยไม

เกิดการเลี้ยวโคงออกดานขาง แตหากทําใหลูกบอลหมุนดวย ลูกบอลจะเกิดการเลี้ยวโคงไปจากแนวการ

เคลื่อนท่ีเดิม  การท่ีลูกบอลจะมีแนวการเคลื่อนท่ีเปลี่ยนไปจากเดิมไดนั้น แสดงใหเห็นวาเม่ือลูกบอลหมุนผาน

อากาศจะเกิดแรงบางอยางกระทําตอลูกบอลเพ่ิมข้ึนเทียบกับกรณีท่ีลูกบอลไมเกิดการหมุน แลวแรงดังกลาว

เกิดข้ึนไดอยางไร? 

พิจารณาการเคลื่อนท่ีของลูกบอลเม่ือไมเกิดการหมุนและเกิดการหมุนผานอากาศ ดังรูป  

 
 

รูป การเคลื่อนท่ีของลูกบอลผานอากาศโดย ไมหมุน (ซาย) และ หมุน (ขวา) 

จากรูปจะเห็นวาเม่ือไมมีการหมุน อากาศท่ีเคลื่อนท่ีไปตามผิวโคงของลูกบอลมีความเร็วดานบนและ

ดานลางไมแตกตางกัน แตเม่ือลูกบอลมีทิศทางการหมุนดังรูป บริเวณดานบนของลูกบอล ทิศทางความเรว็ของอากาศ 

(vair) และลูกบอล (vball)  มีทิศทางเดียวกัน ดังนั้นความเร็วของอากาศบริเวณดานบน (vtop)  ของลูกบนมีคา

เทากับ 

 vtop = vair + vball 



 
 

แตบริเวณดานลางของลูกบอลทิศทางความเร็วของอากาศและลูกบอลมทิศทางตรงขามกัน ดังนั้นความเร็วของ

อากาศบริเวณดานลาง (vbottom) ของลูกบอลมีคาเทากับ 

 vbottom = vair - vball 
ดังนั้นความเร็วของอากาศบริเวณดานบนของลูกบอลจะมีความเร็วมากกวาความเร็วของอากาศบริเวณดานลาง

ของลูกบอล  

 top bottomv v>  

และจากสมการของแบรนูลลี (ไมคิดผลจากพลังงานศักยเนื่องจากประมาณวาความสูงเทากัน)  
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ทําใหสามารถสรุปไดวา ความดันบริเวณดานลาง (Pbottom) ของลูกบอล มีคามากกวา ความดันบริเวณดานบน

ของลูกบอล (Ptop) ซ่ึงจะทําใหเกิดแรงยกข้ึน ปรากฎการณนี้เรียกกวา ปรากฎการณแมกนัส (Magus effect)  

 

รูป ทิศทางของแรงท่ีเกิดข้ึนเม่ือลูกบอลเกิดการหมุน 

หลักการท่ีกลาวมาขางตนนี้สามารถนําไปใชอธิบายการเลี้ยวโคงออกดานขางของแกวพลาสติกท่ี

สังเกตเห็นจากวีดิทัศนไดเชนกัน  


